

习近平在塔吉克斯坦媒体发表署名文章

让中塔友好好像雄鹰展翅

新华社北京9月10日电 9月10日,在出席上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议并对塔吉克斯坦进行国事访问前夕,国家主席习近平在塔吉克斯坦《人民报》和“霍瓦尔”国家通讯社同时发表题为《让中塔友好好像雄鹰展翅》的署名文章。文章如下:

中国的友好邻邦塔吉克斯坦有“高山之国”的美称。层峦叠嶂、奇峰林立的帕米尔高原,是雄鹰展翅翱翔的地方。中国古代思想家孔子说:“仁者乐山。”这样一个雄壮多山的国度,人民宁静而有内涵,令人神往。

应拉赫蒙总统邀请,我即将踏上这片秀丽的土地,对塔吉克斯坦共和国进行首次国事访问,并出席上海合作组织杜尚别峰会。在秋高气爽的时节到好邻居、好兄弟家中作客,我满怀欣喜和期待。

中塔友谊起始于2000多年前。西汉时期,中国的张骞两次出使西域,开辟了著名的丝绸之路,也开启了中塔两国人民友好交往的历史。2000多年来,丝路上驼铃清脆、马蹄声声,承载着友谊和合作的使团往来不绝。推动了东西方文化交流互鉴,谱写出人类文明史上的华彩乐章。帕米尔高原展翅飞翔的雄鹰成为中塔人民世代友好的见证。

22年前,塔吉克斯坦共和国独立后,中国成为第一批同塔吉克斯坦建立外交关系的国家。多年来,中塔双方在和平共处五项原则的基础上,推动两国关系发展取得重大成就。双方通过平等协商圆满解决了历史遗留的边界问题,签署了睦邻友好合作条约,为两国关系发展奠定了坚实基础。双方政治互信日益巩固,相互支持不断加强,各领域合作深入开展,成为名副其实的好邻居、好朋友、好伙伴。

2013年5月,拉赫蒙总统成功对中国进行国事访问,我和总统先生在北京共同签署联合宣言,将两国关系提升至战略伙伴关系水平。一年多来,中塔关系呈现全面快速发展良好势头,各领域合作突飞猛进。今年上半年,双边贸易额同比增长48%,增长势头强劲。一批新的大型合作项目陆续上马,合作成果亮点纷呈。中塔公路一期全线贯通,杜尚别2号热电厂一期工程第一台机组并网发电,中塔矿业冶炼工业园启动建设,中国—中亚天然气管道D线塔吉克斯坦境内段建设和杜尚别2号热电厂二期即将开工。中塔关系进入全面发展的快车道,展现出广阔发展前景。

上个月,塔吉克斯坦200名中学生来华出席夏令营活动,他们来自杜尚别等30多个城市。孩子们在北京、天津、乌鲁木齐受到热烈欢迎。两国青少年开展了丰富多彩的联谊活动,相互展示才艺,介绍本国文化,结下深厚友谊。青少年是中塔友好事业接班人,希望寄托在他们身上。相信他们一定能把中塔友好事业不断发扬光大。

回顾中塔关系发展取得的巨大成就,我们可以总结出以下几条重要经验。

——相互尊重是中塔关系顺利

发展的前提。相互尊重是和平共处五项原则的精髓,是中国对外交往始终遵循的原则。这一原则和精神也写入了《关于中塔相互关系基本原则的联合声明》。国与国相互尊重,必须彼此尊重国家主权和领土完整,彼此尊重自主选择的发展道路,彼此尊重核心利益并相互支持。尽管中塔两国社会制度、意识形态、民族习惯、经济发展水平不同,但双方始终秉持相互尊重原则,绝不把自己的意志强加于对方,最大限度照顾对方关切,设身处地为对方着想。中塔两国是相互尊重、平等相待的典范。

——互利共赢是中塔合作不断扩大的动力。中塔两国尽管发展阶段不同,但双方在合作中坚持互利互惠原则,绝不牺牲对方利益谋求一己私利,而是坚持走共同发展、共同繁荣的道路。这种以互利共赢为目的的合作具有长期性、稳定性,其发展趋势必将使合作规模不断扩大和合作水平进一步提高。

——人民友谊是中塔世代友好的保障。中塔两国人民有着2000多年友好交往史。进入新时期以来,两国人民相互了解和友谊不断加深,体现在双边交往的各个层面、各个领域。深厚的民意基础使中塔友好事业不受外部因素影响,不因一时一事改变。中塔两国永做好邻居、好朋友、好伙伴的理念深入人心。

当前,国际和地区形势正在发生深刻复杂变化。同20多年前中塔建交时相比,世界已经大不相同。尽管如此,和平与发展依然是时代主题,求和平、谋发展、促合作依然是各国人民共同愿望。不断深化同周边国家的睦邻友好和互利合作是中国外交的基本政策,永远不会改变。我们将坚持与邻为善、安邻、富邻的周边外交政策,贯彻亲、诚、惠、容的周边外交理念,进一步同周边国家深化互利合作,努力使中国发展更好惠及周边国家和人

民。中国对周边的投入只会增加,不会减少;中国同周边国家的合作水平只会提高,不会降低。

亲望亲好,邻望邻好。塔吉克斯坦是中国的重要邻国,中塔关系正处于历史最高水平。中方高度重视对塔关系,视塔吉克斯坦为中国向西开放的重要合作伙伴。我真诚希望通过这次访问,巩固中塔政治互信,深化安全、经济、人文等领域互利合作,加强两国战略协调和配合,推动中塔关系“百尺竿头,更进一步”。

去年9月中方提出建设丝绸之路经济带倡议,得到包括塔吉克斯坦在内的各国积极支持和响应。目前,丝绸之路经济带建设已经进入务实合作阶段。塔吉克斯坦是丝绸之路重要沿线国家。站在新的历史起点上,我们愿同塔方携手努力,以建设丝绸之路经济带为契机,推动两国合作向更高层次、更高水平跨越,更好造福两国和两国人民。

——我们将致力于加强政策沟通,推动两国国家发展战略协调和对接,共同为两国大型合作项目提供政策支持,携手构建良好贸易和投资环境。

——我们将致力于促进贸易畅通,发挥好中塔政府间经贸合作委员会协调和指导作用,积极引导两国贸易均衡发展,不断扩大贸易规模,丰富贸易种类,优化贸易结构。

——我们将致力于实现道路联通,共同推动两国之间以及本地区交通基础设施互联互通建设,构建两国政府和边境地方政府长期稳定的口岸管理合作机制,提高两国边境口岸通行能力。

——我们将致力于推动货币流通,积极开展两国央行及商业银行互利合作,扩大两国本币在双边贸易和投资中的使用,为对方银行在本国开展业务提供便利。

——我们将致力于扩大民心相通,加强两国教育科研机构、新闻媒体、民间友好组织、文艺团体和青年组

织友好交流,不断增进两国人民相互

了解和友谊,让中塔友好世代相传。我在塔吉克斯坦的另一项重要日程是出席上海合作组织峰会。上合组织是中塔在国际和地区层面密切协作的重要平台。在上合组织框架内,我们同其他成员国一道,积极践行互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,确立了长期睦邻友好合作关系,以实际行动开创了结伴而不结盟的国际关系新模式。

上合组织成立13年来,坚持以安全合作为基础,以经贸合作为保障,以人文交流为动力,在应对安全威胁和挑战方面迈出实质性步伐,并采取多项务实举措不断深化经济合作和人文合作。上合组织成立了地区反恐机构,签署了打击“三股势力”的上海公约,迄今已经举行10余次联合反恐演习,有力震慑了地区恐怖极端势力。上合组织交通、能源、基础设施建设、农业等领域合作成果丰硕,有力推动了成员国经济发展。2013年,成员国国内生产总值超过11万亿美元,占世界经济总量的比例由2001年成立时的4.8%上升到14.9%。成员国社会各界交流合作日益密切,巩固了传统友谊。

当前,上合组织维护安全、促进发展、改善民生三大任务更加紧迫。以更高水平的互信、更有效的合作、更紧密的利益融合,增强本组织应对威胁挑战的能力,夯实务实合作和人文合作基础,已成为全体成员国的共识。

塔方作为上合组织现任主席国,为深化组织团结互信和务实合作作出了实实在在的贡献。中方愿同塔方和其他成员国一道努力,开好杜尚别峰会,使上合组织更好维护本地区安全和发展利益,更好造福各国人民。

欲穷千里目,更上一层楼。这是我对于中塔关系和上海合作组织发展的期许。我们愿同塔方伙伴携手并肩,为实现我们共同的目标而不懈努力。



9月9日是塔吉克斯坦独立23周年纪念日,人们在塔吉克斯坦首都杜尚别国旗广场上拍照。

新华社记者 沙达提 摄

习近平向中阿友好年致贺信

新华社北京9月10日电 中国—阿拉伯国家友好年暨第三届阿拉伯艺术节开幕式10日在北京举行,国家主席习近平发来贺信,祝愿友好年活动圆满成功。他说,中国和阿拉伯国家的友好交往历史悠久,双方传统友谊历久弥新。中阿友好年活动的举办将增进双方人民相互了解和友好感情,为中阿交往和合作夯实民意基础。

习近平表示,当前,中阿关系正

处于承上启下、继往开来的新起点上,和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢已成为中阿关系发展的重要特征。我高度重视中阿关系发展。中方始终从战略高度和长远角度看待中阿关系,愿同阿拉伯各国携手努力,把中阿全面合作、共同发展的战略合作关系不断提高到新的水平。

阿拉伯国家联盟首脑理事会轮值主席国科威特埃米尔萨巴赫也向中阿友好年发来贺信。

杨利伟:

中国愿为他国培养航天员

新华社北京9月10日电(记者 白瑞雪 田兆运)中国载人航天工程办公室副主任杨利伟10日表示,中国空间站工程稳步推进,海南发射场已具备发射条件,中国愿意为其他国家培养航天员。

杨利伟是在当天开幕的第27届太空探索者协会年会新闻发布会上发布这些消息的。他说,启动实施3年多以来,中国空间站工程的飞行产品研制、地面设施建设和大型综合试验全面展开——天宫二号空间实验室、天舟货运飞船、长征七号运载火箭、神舟十一号飞船和长征二号F遥十一火箭等主要飞行产品进入研制关键阶段,航天员和有关地面设施进入飞行任务准备阶段,空间站核心舱和两个实验舱将全面转入产品研制试验,海南发射场建设基本完工,已经具备发射条件。

根据计划,中国将于2016年前后发射天宫二号空间实验室,随后发射神舟十一号飞船及与之对接的天舟一号货运飞船,2018年前后发

射试验核心舱,2022年前后完成空间站建造。

“中国空间站预留了很多将来与世界各国进行合作的平台,设计了能与其他航天器对接、进行舱段级合作的接口。”杨利伟说,载人航天工程近年来开展了大量国际合作,在空间站发展中,中国愿意以更加开放的姿态在方案设计、设备研制、空间应用、航天员培养、联合飞行等方面拓展交流合作。

“关于中国能否培训国外航天员的问题,我们的态度一直是明确的、积极的。”杨利伟表示,经过近20年的研究实践,中国形成了较完整的航天员选拔和训练体系,研制建设了完整的选拔和训练设施。“我们愿意就航天员培训及未来联合飞行探讨具体的合作形式,非常希望与世界各国、特别是发展中国家分享中国载人航天的成果。”

杨利伟同时透露说,随着中国载人航天事业的发展,会有更多女性加入航天员队伍。

外交部:

中国愿继续支持联合国维和

新华社北京9月10日电(记者 朱佳妮)外交部发言人华春莹10日在例行记者会上表示,中方愿继续加强对包括联合国驻南苏丹特派团在内的各项维和行动的支持,目前正同联合国秘书处保持密切沟通。

有记者问,据报道,中国向南苏丹增派了700名维和官兵,以保护中方在南苏丹的油田及相关人员。能否证实?

华春莹说,作为安理会常任理事国,中国一贯积极参与联合国维和和行动。

“中国参加任何一项维和行动,目的都是严格履行安理会的授权,和平解决冲突,促进发展和重建,维护地区和平与安全。”华春莹说。

近期联合国安理会一致通过了关于南苏丹问题的第2155号决议,决定扩大联合国驻南苏丹特派团维和和行动规模。

中国目前是安理会五个常任理事国中派出维和人员最多的国家,迄今已参与16项联合国在非洲的维和行动,目前在非洲共有1800余名维和人员。

卫计委公布医学科研诚信规范

自觉抵制科研不端行为

据新华社北京9月10日电(记者 胡浩)国家卫生计生委10日公布《医学科研诚信和相关行为规范》,要求医学科研人员追求真理、实事求是,遵循科研伦理准则,尊重同行及其劳动,防止急功近利、浮躁浮夸,自觉抵制科研不端行为。

《规范》从医学科研方案设计、立项申请、开展研究、论文发表、奖励申报等各环节提出了诚信行为要求,强

调医学科研人员在科研活动中要遵循涉及人的生物医学研究伦理审查办法相关规定,自觉接受伦理审查和监督,切实保障受试者的合法权益。

《规范》要求,医学科研机构要加强科研诚信建设的领导、组织和管理,加强对科研人员培训,建立健全机构内部科研诚信监管制度,如诚信信用管理制度、举报人保护制度、不端行为调查处理制度等。

中塔战略伙伴关系发展良好

——访中国驻塔吉克斯坦大使范先荣

新华社杜尚别9月10日电

新华社记者 王峰 赵嫣 蒋超

中国国家主席习近平即将出席在塔吉克斯坦首都杜尚别举行的上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议并对塔吉克斯坦、马尔代夫、斯里兰卡、印度进行国事访问。中国驻塔吉克斯坦大使范先荣日前在接受新华社记者专访时说,习近平主席将是首次访问塔吉克斯坦,此访意义重大。

范先荣说,访问期间,习近平主席将和塔吉克斯坦总统拉赫蒙共同出席中国—中亚天然气管道D线开

工仪式,这条管道将对保障中国的能源安全发挥重要作用。

中塔两国山水相连,近年来两国关系发展势头良好。去年5月,拉赫蒙对中国进行了国事访问,两国元首共同宣布建立战略伙伴关系,推动两国关系进入了新的历史发展阶段。

范先荣说,中塔建立战略伙伴关系一年多来,双边合作发展很快,在经贸、投资、工业、农业和人文教育领域开展了很多重要项目。他说,中塔两国的友好合作建立在互利互惠、共同发展的基础之上,中国企业

在塔吉克斯坦的投资产生了很

大的社会效益,创造了大量工作岗位,有力带动了当地经济发展。他说,塔吉克斯坦与中国山水相连,人员往来相对方便,近年交流不断增多,在人文领域的合作也取得长足进步。塔吉克斯坦人民对中国的了解不断加深,两国人民的友谊得到深化,这几年出现的“汉语热”就是很好的例证,而人心相通正是进一步合作的坚实基础。

在谈到上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议时,范先荣说,此次峰会将推动各方在经济、安全和人文三大领域的合作。

本次峰会上,各成员国将签署经济、安全和人文领域的合作文件,以及有关接纳新成员的重要文件,上合组织的条约法律基础将得到完善。

范先荣说,塔方为成功举办这次峰会作出了巨大努力,杜尚别的主要道路已翻修一新,绿化等工程正在加紧进行。共有18个代表团将参会,级别高,覆盖面广,这也体现了塔吉克斯坦在地区和国际上的威望正在提升。

他说,经过多年发展,上合组织已成为维护地区和平稳定的重要平台,各成员国在经济、安全、人文等各领域合作不断拓展。各国都希望成就再多一些,合作项目更大一些。各方都具有团结合作的共识,认为上合组织要不断壮大,增进互信、充实合作内容,推动上合组织进一步发展符合己方利益,这是克服所有困难的基础。

国家典籍博物馆开馆



9月10日,国家典籍博物馆正式开馆,开馆首展“国家图书馆馆藏精品大展”与观众见面。国家典籍博物馆集中展陈空间位于国家图书馆总馆南区,建筑面积11549平方米,拥有展厅10个。

新华社记者 张玉薇 摄